

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.109

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Садыкова Александра
Маратовича на тему «Развитие субъектоориентированного подхода в
налогообложении малого предпринимательства»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы**

Сектор малого предпринимательства является одним из важных элементов хозяйственной системы, а его налоговое регулирование сложным многокомпонентным процессом, требующим согласованного использования инструментов фискальной, регуляторной и цифровой политики государства. Диссертационное исследование А.М. Садыкова посвящена актуальной проблеме модернизации специальных налоговых режимов как одного из важнейших инструментов государственной поддержки малого предпринимательства.

Заявленная тематика находится в русле стратегических приоритетов экономической политики Российской Федерации, направленных на повышение адресности мер поддержки и формирование прозрачной, технологически устойчивой среды для стимулирования предпринимательской активности.

Автореферат последовательно воспроизводит ход рассуждений от уточнения понятий и критериев отнесения к субъектам малого и среднего предпринимательства до проектирования целевой архитектуры специальных налоговых режимов в цифровой среде, где центральное место занимает модернизированная автоматизированной упрощенной системы налогообложения (далее – АУСН) и переход к расчётам на базе транзакционной информации.

Анализ содержания автореферата и представленных материалов убеждает в наличии как существенной научной новизны, так и выраженной прикладной направленности результатов. К сильным сторонам исследования следует отнести целостное рассмотрение системы специальных налоговых режимов для малого предпринимательства с акцентом на их совместимость и необходимость модернизации, а также на предложение как новых критериев отнесения субъектов предпринимательства к малому и среднему предпринимательству и согласованности их с предложенной новой системой специальных налоговых режимов, в основе которой лежит обновленная версия АУСН, содержащий в себе транзакционный подход к исчислению налоговой

базы. Также следует отметить детальный анализ текущего состояния малого и среднего предпринимательства в России.

Достоверность результатов работы не вызывает сомнений и подтверждается изучением массива трудов отечественных и зарубежных ученых по исследуемой тематике, собранным автором представительным и детально проанализированным материалом, а также использованием общенаучных и специальных методов проведения исследования.

Вместе с тем, в ходе изучения автореферата были выявлены отдельные аспекты, требующие дополнительного обоснования.

Переход от вменённого подхода к расчётом только на основе транзакционных данных представляется методологически обоснованным и требует нормативного сопровождения в виде дорожной карты изменений. Следует также отметить, что не сказано в каком виде будут проходить предлагаемые изменения, в рамках продолжения пилотного проекта АУСН или создания нового. Не определен круг лиц или регионов, которые будут задействованы в начале реализации предлагаемого проекта, а также не указано как будет происходить отмена других режимов и миграция предпринимателей на новый обновленный АУСН.

Следует отметить, что данные замечания не снижают значимость представленного исследования.

На основе представленного автореферата можно констатировать, что диссертационная работа «Развитие субъектоориентированного подхода в налогообложении малого предпринимательства» Садыкова Александра Маратовича соответствует критериям, установленным Положением о присуждении учёных степеней, утверждённым постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842. Садыков Александр Маратович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.

Проректор по научной работе и
дополнительному образованию
ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный
университет экономики и управления «НИХ»,
кандидат экономических наук, доцент

Куницын Дмитрий Валерьевич

18 » ноябрь 2025 г.

Контактные данные:

НГУЭУ,
630099, г. Новосибирск, ул. Каменская, д. 56
+7 (388) 243-94-10, d.v.kunicyn@nsuem.ru